

# VAS ÉS FÉMMUNKÁS

Előfizetési ára: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szervezetének Hivatalos Közlönye Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59.  
 Egész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, negyedévre 15 L, egyes szám 5 L. Megjelenik minden hó 1-én (volt Magyar-utca) — Telefon 484.

## A munkásosztály gazdasági harcának tényezője: a politikai demokrácia

A liberális kormány megbukott, a nemzeti-parasztpártból alakult új kormány feloszlatta a parlamentet, december hó 12 én lesznek az új választások. Ezek, a munkásosztály jövőjére kiható események történtek legutóbbi szaklapunk megjelenése óta. A liberális kormány és parlamentje a reakció és a kapitalistaosztály érdekeinek kegyetlen képviselője volt. Az államélet fenntartásával kapcsolatos terhekkal csupán a munkásságot terhelte meg.

Gazdasági és szociálpolitikai törvényhozása képmutató volt és a haladás leplebe burkolt legsötétebb visszamaradást jelentette.

A liberális kormány megbuktatása nem volt könnyű és egyszerű feladat. Birtokában nem csupán a politikai hatalom volt, hanem a gazdasági hatalom is volt és van ma is. Kemény és szívós harcot igényelt e győzelem elérése. A tépett, a reakció szuronyaitól sokszor porba-sújt munkásosztály ezt a harcot egymagába megvívni nem tudta, viszont látnia s éreznie kellett, hogy amíg ez a kormány uralja a helyzetet, hiábavaló és eredménytelen minden küzdelme. A Bratianu-kormány volt Európa leginkább munkásellenes, legszarnokibb és legbrutálisabb kormánya. Gunyt üzött a munkásosztály minden fájdmából, a sztrájkoló munkásokat hadbírószág elé hurcoltatta, szóval minden cselekedetében a kapitalistaosztály hú és kegyetlen hajcsárjának mutatkozott. A munkásság erejét meghaladó küzdelmeket harcolt meg a kapitalizmussal a Bratianu kormányzása alatt, anélkül, hogy az eredmények megközelítő arányát jelentették volna a hozott áldozatoknak. S ez azért, mert a kapitalizmussal mégcsak megbirkózott volna a munkásság szervezett ereje és szolidaritása, de az azok rendelkezésére bocsátott államhatalom terrorszerveit: a rendtörvényt, a szuronyokat, a börtönöket legyűrni nem tudta. S mivel ennek a kormánynak eltávolítása mind nagyobb életszükséglete lett a munkásságnak, kellett, hogy olyan fegyverbarátságra tegyen szert, amelynek segítségével ezt a nehéz feladatot sikeresen megoldja s ezáltal felszabadíthassa magát a világ legszarnokibb uralma alól.

Romániában az ezidőszerint számottevő politikai pártok közül a nemzeti-parasztpárt az egyedüli, mely a demokráciát nem csupán hirdeti, de amelynek létét s fejlődését a demokrácia köldökzsinórja táplálja. Tehát nem szentimentális elgondolások, hanem rideg osztályérdeke az, mely a polgári demokrácia megalapozására kényszeríti. A munkásosztály kormánybuktató akciójának harcostársául nem vehetett más pártot, mint ezt. A többi pártok reakciós mivolta annyira ismeretes mindenki előtt, hogy nem is kell különösebb igazolása annak, miért a nemzeti-parasztpártra esett a választás s miért nem Averescu, Cuza, Jorga pártjára. A kormánybuktató akcióra vonatkozó fegyverbarátságot ez év elején kötötte meg pártunk, a szociáldemokrata párt a nemzeti-parasztpárttal. S azóta ezt a nehéz, küzdelemteljes akciót együtt vívtuk meg. A szervezett munkásság e küzdelem minden jelentős fordulójánál ott volt s pártunk nemzetközi összeköttetései is támogatták e közös akciót. S amit önerőnkkel elérni nem sikerült volna, ezt elértük a közösen lefolytatott akcióval. A liberális uralom nem tudott ellentállni a szervezett munkásosztály s a falusi és intellektuális néprétegek együttes ostromának és — lemondani kényszerült. Ami nem történt

meg Romániában félévszázad óta sohasem, a Bratianu-dinasztia, amely az utolsó pillanatig is mindent elkövetett, hogy a népakaratot újból kismemizzze és letiporja, ez a Bratianu-dinasztia megbukott csufosan, szégyenteljesen a nép akaratából.

A kormánybuktatás egymagában még nem jelenti a helyzet megváltozását is. Ezért a kormány után az általa bevezetett rendszert is gyökerestől kell kitépni államéletünkéből. Az új kormány csak úgy jelenti az új rendszert is, ha az előbbi kormányrendszert megváltoztatni képes. S ebben a munkájában a munkásosztálynak egyrészt támogatni kell, másrészt ellenőriznie, hogy valóban-e és milyen mértékben teljesíti az új kormány a munkásosztállyal szembeni kötelességét. Ezt a feladatot a munkásosztály érdekében hatékonyabban teljesíteni úgy lehet, ha a munkásság képviselői a parlamentben végzik ezt az ellenőrző tevékenységet. Pártunk különböző s jelentékeny szempontok figyelembevételével úgy döntött, hogy a választási küzdelmet is együtt vívja meg a nemzeti-parasztpárttal. Vele választási egyezményt kötött, melynek alapján a munkásság kilenc mandátummal lesz képviselve a parlamentben. A mandátumok száma megfelel a legutóbbi választáson kapott szavazatoknak, tehát nem könyöradomány-mandátumokról, hanem jogszerűen járó mandátumokról van szó. A közös választási lista jele a: ○ kör. Erre kell szavazzon dec. 12-én minden szaktársunk és minden öntudatos munkástársunk, még azokban a megyékben is, ahol nincsen szociáldemokrata jelölt. Minden szavazatra szükség van, mert a szavazatok a demokráciát erősítik meg.

A parlament nemcsupán az ország politikai ügyeit intézi, hanem annak gazdasági ügyeit is. S e téren kapcsolódik be a gazdasági élet a politikába, a szakszervezeti tevékenység a politikai tevékenységbe. A megbuktatott kormány a munkásosztályra végzettszerűen ható gazdasági politikát folytatott. Az ipar fellendülését nemcsak hogy nem segítette kifejlődni, de minden eszközzel annak természetes kifejlődését is megakasztotta. Ezáltal ipari válságot idézett elő, aminek következménye lett: a munkabérek állandó csökkenése, a munkaviszonyok rosszabbodása, az őriási arányu munkanélküliség. Gazdasági politikájának a munkásosztályt megnyomorító további ténykedése a közvetett adók korlát nélküli bevezetése volt. Ez előidézte a világ legnagyobb drágaságát, — mert a romániai drágasági indexszám a legnagyobb —, olyannyira, hogy ha a romániai munkás életnivóját arányosítani akarnók a külföldi munkás életnivójához, a romániai munkásnak havi tízezer lejt kellene megkeresnie, holott ennek harmadrészét, legjobb esetben felét keresi meg. A liberális kormány s parlament működése alatt a legegységesebb életszükségleti cikkek: kenyér, hus, burgonya, tej, cukor ára, a ruházati cikkek ára, a laktárak, a gyermekek iskoláztatási költségei a munkabérekkel utolérhetetlen magassági rekordot értek el, amellett, hogy a különböző adónemek is állandó növekedésben voltak. Amint látni, kormány s parlament tevékenysége abban merült ki, hogy a munkásosztályra s általában a népre hártanak minden megterhelést, azt is, ami osztályhelyzetük kiváltságát s azt is, a mi az államélet egyensúlybatartását biztosítja. Csak

természetes, hogy ilyen terhek alatt össze kellett roskadnia a munkásságnak.

A nyugati államokban már bevezetett s intézményesített szociálpolitikával a romániai munkásosztályt is mentesíteni lehetett volna az összeroskadás alól. A liberális kormány s parlamentje azonban ettől is ridegen elzárkózott. Hiába követelte a munkásság s szervei, a szövetségek, az országos szaktanács és a párt a munkanélküli állami segély bevezetését. Ez a követelés süket fülekre talált. Most lesz egy éve, hogy Bratianu kijelentette: elvi ellensége vagyok a munkanélküli segélynek. Már pedig aminek ez a kényur ellensége volt, azt megvalósítani nem lehetett kormányzóságának ideje alatt. Mutatóba a külföld felé alkottak törvényeket, amibe nincsen köszönet. Ilyen a nyolcórás munkaidőt állítólag biztosító törvény, amely mellett azért tovább virágzik a 10—12 órás munkaidő. Ott van a gyermekek s nők éjjeli munkáját szabályozó törvény, amit a kapitalisták figyelembe sem vesznek, ott van a vasárnapi munkaszünetet állítólag biztosító törvény, melyet véletlenül sem tartanak be a munkáltatók és ott van a többi, mindegyik szimbóluma a reakció egy-egy képmutató hazugságának. És ott van közel egyévtizedes küzdelmünk központjában a betegsegélyező pénztárak autonómiaja, melyet nem sikerült kiragadni a reakció dédelgetett kedvenceinek, a tolvajok kezéből, akik elherdálják a munkásság által befizetett milliókat, ugyanakkor, amikor a munkáségségügy a legelhanyagoltabb s amikor ennek következtében a proletárgyermekek elhalálási száma ijesztően növekszik.

A liberális reakció megdöntésével egy olyan helyzet adódott, melyet a munkásosztály érdekében lehet kihasználni. Történelmi igazság, hogy a munkásság a maga osztályérdekeiért csupán a demokrácia alatt képes eredményes harcot vívni. Jegyezzük meg: eredményes harcot mondunk. Mert az osztályharcz szüntelen, meg van s megvolt a liberálisok alatt is. De eredményre nem vezetett, mert a munkásság erőviszonyai nem álltak arányban a reakció erőviszonyaival. Ennek az aránytalanságnak ki egyenlítését jelenti a demokrácia. Ha van ugyanis szervezkedési és gyülekezési szabadság, ha van sztrájk szabadság, ha az állam szervei nem avatkoznak bele a munkásosztály és kapitalizmus küzdelmébe, hanem szabad folyást biztosítanak e küzdelemnek, akkor a munkásság szervezett ereje és szolidaritása kiharcolja a munkásság igazát. Eddig ez nem volt meg és most ezt a szabadságot kell biztosítanunk a munkásságnak. Ennek alapföltétele, hogy meg-erősítsük a demokráciát s hogy a parlamentben követeljük mindazoknak a törvényeknek módosítását, illetve hatályon kívül helyezését, amelyek eddig meggátolták a munkásság gazdasági harcait. Ezek lebegjenek előttünk, amikor a szavazóurna előtt állunk. A szavazás kimenetele döntő jelentőségű lesz a munkásság jövő életfolyamatára; minden leadott szavazat egy-egy pillére a munkásosztály jövődjének, erősítsék meg szaktársak ezt a pillért, szavazzatok a: ○ körrel. Aki erre szavaz, politikai szabadságot, gazdasági jólétet, becsületes szociálpolitikát biztosít magának és a munkásosztály egyetemének.





